

从博物馆到B站“镇区之宝”，国乐正当潮 中华优秀传统文化“创新力满格”

据文汇报最近，有一张首次公开发表的制图引起学界关注——东方乐器博物馆特聘研究员沈正国根据1990年中国地图出版社出版的《唐代中外交通图》，标注出上千年来丝绸之路对应的琵琶类乐器的55个发现点。从日本奈良到埃及开罗，这些表面有差异的乐器在很多细节上具有共性，证明千年以来丝路不仅是商贸之路，也是文化交流之路。

走过千年之路的琵琶并不孤单，专业工作者们对历史音乐遗产的悉心保护与传承，让传统民乐在当下的风华正茂有了来历和动力。不久前，获得近2亿播放量的哔哩哔哩(B站)跨年晚会中，四位音乐人方锦龙、吴彤、李延亮、郭雅志带来的《华山论剑：冠世一战》，将琵琶、笙、唢呐等民乐器与摇滚乐交流碰撞，让不少网友直呼“热血沸腾、酣畅淋漓”。而此前B站推出的民乐演奏节目《兰陵王入阵曲》单曲点击量已超2200万，与《韵·界》《万物笙》等国乐视频并称B站音乐区“镇区之宝”。

“近年来，民乐的跨界演绎颇受瞩目，而增量受众中，年轻群体占了相当大一部分。”上海音乐学院民族音乐系主任刘灏告诉记者，眼下国潮文化兴起，各领域从业者正在挖掘传统民乐的富矿，陈列在博物馆里的民族乐器如今焕发勃勃生机，赋予中华优秀传统文化新的时代内涵、表现形式和生命活力。

博物馆里展陈的东方乐器有来历

民乐的守正创新，对传统音乐脉络的研究与守护是根基。正在上音美育楼展出的“丝路随响暨‘一带一路’合作倡议提出十周年乐器文化展”，从拥有8000多年历史的贾湖骨笛复制品，到正仓院四弦琵琶仿制品，近百件东方乐器博物馆馆藏展品形态各异，体现了传统民乐在发展历史中突出的包容性，彰显中华文明的兼收并蓄。

在展厅中的“管通东西”单元，各式各样的管类乐器令人目不暇接，有的用胫骨、牛角等原生态材质制成，也

有用贝壳、金属等制成。

而在这些形制和发音方式都丰富多样的管乐器中，“簧管”的演变体现着东西方音乐文化的交融。“簧”即“口弦”，也称“口簧”。据汉代《风俗通》记载，“女娲作簧”。女娲使这件乐器充满了神话色彩，口簧也因此被誉为人类的“初音”。把簧封入竹管，插于“瓢”中，便成了巴乌、笙、芦笙……受中国笙的发音原理影响，后来才有了西方的口琴、手风琴、簧风琴、管风琴等簧乐器。

“丝绸之路研究的核心是交流。而作为音乐文化中最具物质性的部分，乐器也因此构成了丝绸之路上永恒的风景。”“丝路随响”策展人邢媛博士告诉记者，像这样主题式的展陈，更有利于乐器的研究和科普推广。“每隔一段时间，专业展馆会把一类乐器拿出来梳理一遍，对于研究者来说是一种更新，同时也能让馆藏乐器‘活起来’。”东方乐器博物馆配套推出的主题讲座、音乐雅集等活动，也已成为一扇让大众了解传统音乐

文化的美育之窗，也为推动传统民乐的创造性转化、创新性发展提供更多启发。

融入生活日常的新创民乐有活力

不久前，由著名英国指挥家丹尼尔·哈丁执棒，竹笛演奏家唐俊乔携手上海交响乐团，诠释青年作曲家苏潇的新创民乐作品《繁华似锦》；同样是在跨年夜，YOUNG剧场《你的国乐》舞台上，上海民族乐团琵琶声部首席俞冰与青年唢呐演奏家姜峰担任演出主奏，上演《琴人梦》《灵·鸟》等多首新创作品，以充满律动和时尚的音符展现上海城市魅力；本月中旬，敦煌国乐“毫厘童心”——何占豪古筝重奏作品音乐会，将上演丰富多元的筝乐重奏盛宴，热烈欢腾的《春节序曲》、改编自朝鲜民歌的《道拉吉》等何占豪全新创作的重奏作品将首次亮相……上海的剧场和音乐厅内，不同年龄段的民乐演奏家们各展其能，让传统民乐在新创旋律中激荡时代风采。

在音乐殿堂常演常新的同时，更多富有创意的新潮表达，让民乐从舞台到网络平台燃放中国自信，激起万千流量。将国乐、光影、建筑有机融合，由大剧院艺术中心旗下上海民族乐团和凯迪拉克·上海音乐厅联合出品的驻场演出国风音乐现场《海上生民乐》，三年完成四轮驻演共计100场演出，铸就上海现象级的海派民乐原创品牌。

在刘灏看来，民族音乐是一种来自民间又能回归民间的艺术形式，它在音乐内容的表达上具有相当的包容性和多样性，这就为民乐与不同音乐类型，甚至与其他艺术形式的跨界碰撞提供了更多可能性。“作为专业音乐院校的教育者，我们将持续探索民乐的新发展和新表达。”刘灏介绍，上音民族音乐系近年来开设大量围绕新风格、新舞台、新受众的专业课程，扎根民族音乐学术根基的同时，与多元文化开展交流、融合，不断为新生力量开拓资源、提供平台，让更多年轻人领略到“新民乐”的魅力。 ■姜方

1+1>2, 乐见博物馆“集群化”“聚落化”

屠瑜 张晓洁



毛麻仓库，这个曾经的工业仓储空间，如今“装”入了文化艺术，变为服务市民游客的展陈空间和“文化仓库”；沉睡百年后，永安栈房以全球首家世界技能博物馆的“身份”，与2000余件全球藏品一起“醒来”；上海船厂旧址1号船坞，正以“长江口二号”古船为核心，着力打造一座新的具有世界影响力的古船博物馆……工业遗产串珠成链，连点成线，连线成面，历史建筑成功融入市民生活的方式，让人民城市理念在杨浦滨江得到了具象化表达。 ■资料图

《“十四五”旅游业发展规划》提出，“鼓励依托工业生产场所、生产工艺和工业遗产开展工业旅游，建设一批国家工业旅游示范基地。”发展工业旅游，不仅可以助力工业城市发展旅游经济、促进经济转型、重塑城市形象，也有利于更好传承工业文化，丰富旅游供给，更好满足不断升级的文旅消费需求。

在市政协举行的“上海工业博物馆建设推进情况”委员年末视察活动中，市文旅局在介绍上海工博馆最新建设推进情况时，提到的“集群化”和“聚落化”两个新名词引起了笔者的注意。

新名词代表新模式。“集群化”是博物馆通过资源集聚、优势互补的方式，提升博物馆整体形象，使每个个体得到更高效和个性化发展。上海正积极探索工业博物馆集群化发展新模式，加强工业遗产保护和活化利用，鼓励建设具有行业特征、地域特色的各类工业专题场馆。引导利用线上线下互动、巡展特展交流等形式，整合全市工业类博物馆资源，建立健全市域范围内的工业博物馆体系。

“聚落化”按博物馆所在地理位置的片区划分。上海将加强西世博园区内世博会博物馆、国际乒联博物馆、当代艺术馆等场馆与工业博物馆联动赋能，营造良好的博物馆聚落化发展生态。事实上，世博会博物馆和当代艺术馆已经开始联动，周末的骑行活动把两个原来互不相干的馆联系在一起，碰撞出不一样的火花。

新模式的产生有其内在逻辑。截至目前，上海已备案各级各类博物馆160余座，其中工业类博物馆近20家。上海约每15万人就拥有一座博物馆，远超全国平均水平。上海市博物馆年报显示，在上海，逛博物馆正从生活新风尚逐步进阶到“精神刚需”。

“精神刚需”意味着仅仅数量的优势不足以满足人们对高品质生活的期待。人民群众文化素质越来越高，生活节奏越来越快，要让博物馆等人，而不是人找博物馆。比如，一个人对上海工业历史很感兴趣，工业博物馆集群化后，这个人就可以更容易也更系统地了解认识相关内容，他和博物馆之间的连接也会更紧密。

我国工业体系完整，地域分布广，

工业生产与遗产景观丰富多样，为工业旅游发展奠定了良好基础。然而，工业旅游项目具有前期投入高、工厂改造难度大、直接经济效益相对较低、回报周期较长等特点，致使工业企业开发工业旅游的积极性不高。从市场端来看，工业旅游的消费市场认知度也不高，工厂与人们传统认知中名山大川、文化古迹的旅游目的地形象相去甚远。如何在文旅产业的发展带动下，让“沉睡”的钢筋厂房重现生机，值得深入探索。

每一处工业景观背后都有故事，折射出时代的变迁、人物的奋斗、工匠的创造、工艺的革新。这就意味着，工业旅游景观只有在挖掘、彰显自身文化特质方面下更多功夫，才能吸引更多游客、获得持续关注。当前，我国文旅消费加速回暖势头良好，市场活力持续释放，工业旅游是可以深挖、做出特色的细分领域。工业旅游给城市带来消费、投资和就业机会，让不少老工业基地和资源枯竭型城市看到了转型发展的新途径。

因此，在博物馆场馆建设、文物保护、藏品研究、陈列展览、开放服务、教育传播、国际交流等方面不断取得新进展的同时，发展定位、体系布局、功能发挥、体制机制等方面也需完善提升。博物馆要高质量发展，规划和建设走“集群化”和“聚落化”的新路值得鼓励。

上海正在以“大博物馆计划”为战略牵引，充分依托城市博物馆的资源优势，坚持文旅深度融合，对标卓越全球城市，全力建设具有中国特色、世界一流的“博物馆之都”，努力形成布局合理、结构优化、特色鲜明、功能完备、体制完善的博物馆体系，更好赋能美好生活、点亮城市未来。

可以设想一下，以后上海不仅有工业博物馆集群，还可以有科技博物馆集群、老字号博物馆集群等；不仅有浦东西博片区聚落化生态，还可以有浦东花木片区聚落化生态、临港滴水湖片区聚落化生态等。这种聚落化生态是开放的，除了博物馆以外的其他文化艺术空间都可以纳入进来，串珠成链，连点成线，连线成面，1+1>2，必将激活上海城市文旅新活力，持续打响“上海文化”品牌。

(来源:新民晚报、人民日报)